

设置城市文化标志 也需“听证会”

□洛潭

中国历史，上下五千年，纵横九万里，随处可见洛阳名士先贤的影子。后人有心重拾遗风，设立诸多文化标志——虽说其中大部分作品都堪称精品，但亦不无遗憾。

明堂遗址保护展示工程开园了，展馆内设施齐备，可参观遗址，可欣赏3D影片，令观者“梦回大唐”。今年牡丹文化节期间，明堂成为不少游客青睐的景点，起到了宣传洛阳的作用。然而，明堂的宣传片中有这么一句解说词：“大诗人杜牧有诗：‘若无水殿龙舟事，共禹论功不较多。’”宣传片引用此诗的目的，是介绍以洛阳为中心的隋唐大运河。问题在于，该诗的作者并不是杜牧，而是皮日休。参观明堂者众，其中自然有熟稔古诗文者。倘若他们从宣传片中听出了问题，难免会有“文化景区没文化”的感慨。

按理说，只要外宣产品经过专业人士把关，文化标志要避免出现这种小硬

伤并不难。洛阳文化源远流长、博大精深，是可以利用的资源，更是需要呵护的瑰宝。设置一处文化标志并非易事，涉及方方面面的工作，几个部门、几名专家难以胜任。术业有专攻，即使这几个部门尽职尽责，这几名专家尽心竭力，出现纰漏也是难免的。

周王城广场上的群雕，是市区的另一处文化标志。可早有市民指出，一处浮雕上竟然出现了马镫——事实上，马镫的出现应该不会早于东汉时期。另外，浮雕中人物在衣衫、铠甲等方面也存在有悖历史真实的瑕疵。值得深思的是，最早发现这些“穿越”错误的并非相关领域专家，而是对文史感兴趣的洛阳百姓——套用现在流行的一句话，这真叫“大师在民间”。回头去想，如果这组浮雕在创作之初能通过某种有效的形式征求社会各界的意见，可能将更加完美。

近年来，“听证会”的概念已为民众所熟悉——大政策、小办法，只要事情跟百姓利益相关，就开个听证会，增加透明

度，让市民拥有表达权、建议权甚至否决权。那么，我们在为城市设置文化标志时，是否也需要开个听证会？

古都洛阳，是全体洛阳人之洛阳，更是天下人之洛阳。爱我洛阳，宣传洛阳，建设洛阳，非数人之力所能为，其功亦非数人所能享。打造国际文化旅游名城，国际为高度，文化为源泉，创建文化品牌、设置文化标志容不得半点马虎。我市在洛浦公园建洛神塑像，有关部门于2007年就通过新闻媒体公开征集方案，为慎重起见，2009年底又将6.6米高的塑像“小样”安放在洛神广场，以实景形式广泛征求专家、市民的意见，这便是文化“听证会”的一个值得推广的范例。

往事已矣，来者可追。我们的洛阳有着其他城市无可比拟的文化优势，又恰逢文化大发展大繁荣的机遇，文化建设大有可为。不过，如何更为有效地广开言路、集群智聚群力，仍是摆在我们面前的众多问题和挑战之一。

本版由孙钦良工作室主办

本期统筹：陈曦
联系电话：13526946841
洛阳招金珠宝有限公司协办

■投稿方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”
■电子信箱：lywbp@tom.com
■信寄新区报业大厦《洛阳晚报·河洛评谭》版

你说我说

随地乱吐瓜子壳，
“在中国谁都这样”？

5月29日晚9点半左右，宁波街头，两名外籍男子坐在草坪旁嗑瓜子，吐了一地瓜子壳。有人上前劝阻时，他们一脸不屑地说：“没事，这是中国，你看谁都是这样的！”

网友“天天是天天”：这俩外国人太没素质了，发达国家的公民就是这样的？他们在自己国家也不会守规矩，该对他们更严厉些！

158××××5024短信：正是身边太多的人这样做了，老外才会这样说。咱自己平时都不爱护环境，难道要让外国人帮咱爱护？

市民张先生：人都有劣根性，良好的社会道德需要制度维护。没人管、没制度罚，谁都会犯错。

下期预告：落水被救不言谢



治狗患，高收费限养还是低收费严管



(栏目主持：尚龙)

【今日话题】天热了，出门遛狗的人更多了，城市狗患再凸显，治理该用啥办法？

小洛观点

老谭观点

严管狠罚为要，严格养犬规定

降低数量为要，抬高养犬门槛

小洛：老谭，大中午的，这是要去哪儿啊？

老谭：唉，去一趟医院。

小洛：你身体不舒服？

老谭：不是我，是我老伴儿，脚骨折住院了，我去陪她。

小洛：啊？！怎么搞的？

老谭：昨天晚上，我俩去洛浦公园散步，一条大狼狗突然从她身边的草丛里蹿出来。她本来就怕狗，年龄又大，吓得一趔趄，脚踝扭了。唉，养狗养狗，狗都快成公害了！

小洛：是，有的人本来不喜欢狗，一旦养上了，嘿，可亲了！

老谭：天热了，狗到处跑真是危险。我印象里，去年新闻就有报道：国家卫生部统计，2011年7月一个月，全国因狂犬病死亡177人，报告死亡人数仅次于艾滋病。真得好好管一管，让狗的数量少一点！

小洛：这数据听着真是挺吓人的。但不好控制啊，养狗是人家的自由不是？

老谭：加大养狗成本！叫我说，养狗就得交重税，再把办狗证的费用提高，从源头上控制狗的数量！

小洛：现在办个狗证已经不便宜了，好像要好几百。

老谭：还是少，增加到三四千，我看他们还养不养！

小洛：你这招行不通，治标不治本。真要这么办，很多人干脆就不考虑办狗证这回事了，养“黑户”狗的更多了，到时候更难管理。

老谭：你别急啊，三四千不白掏，可以提供相应待遇。人家美国纽约，养狗的人交了钱，狗可以进“学校”、“托儿所”学点规矩。

小洛：咱洛阳可不比纽约，再说，那都是有钱人玩的。在洛阳，你即便提供这些服务，养狗的人也不愿意掏这钱。

老谭：那你说怎么办？

小洛：我也举个美国的例子来说。美国有三部涉狗法律规范和约束市民养狗行为，最大限度减少狗对不养狗者的伤害。比如，在居民区内，狗吠超过三声，狗主人就要受到相关法律的惩罚，这就是著名的“三吠”原则。再如，香港规定：“任何狗只在没有受任何形式激怒的情况下，令人害怕会受其袭击，则可宣布其为危险狗只，惩罚包括罚款高至25000元或监禁长达3个月。”不按规定矩养狗，狠狠！我看这个办法才有效。

老谭：不现实，全市负责这方面工作的才有几个人？人的事儿都管不过来，谁还管狗的事儿。你有再严厉的处罚规定，也是一纸空文。再说，好多养狗的人大半夜出来遛狗，你能逮住？

小洛：这话不对。先制定切实可行的制度，再硬起手腕执行，我相信问题是能得到解决的。

6月3日，天津两名女孩在公园湖边玩耍时不慎落水，被一路过的中年男子救起。该男子浑身湿透，手机也浸水损坏。(如图)两名女孩上岸后相拥而泣，未言谢就要离开。有旁观游客要求她们向该男子道谢，但她们跑开了。救人男子最终笑着离去。(6月4日央视报道)有人说被救者的表现是在戕害社会良心，也有人表示不必苛责。欢迎您就此事发表意见。

大事小情，你说我说。参与方式：拨打66778866；发送短信至13526946841；登录洛阳网(www.lyd.com.cn)洛阳社区聚焦河洛——“你说我说”板块；关注洛阳晚报官方微博，@洛阳晚报留言。

恒生科技园
中原硅谷·双生态花园办公

三大CBD核心 成功企业总部港

一期16席 750m²-2000m²花园商务独栋，企业进驻倒计时……